

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: MADRID, PASADÉ DE MATINES.

Se hacen en Madrid y Provincias. Se pagan en metálico, libranza ó sellos de Correo. No se sirven sin recibir antes su importe. ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO publicados en ambas ediciones.

NUM. 542 POR LA TARDE.—AÑO XIII.

MADRID, LUNES 27 DE FEBRERO DE 1860.

TIRADA DE 24,000 EJEMPLARES.

## PRIMERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA MAÑANA.

Avisan de Algeciras que un administrador de la estafeta volante, el Sr. Soto, yendo con la correspondencia de Tetuan se había caído al mar, pero pudo salvarse.

Anoche salió de Alicante el vapor del mismo nombre para Málaga con varios jefes y oficiales destinados á Ceuta.

El vapor *Alava* ha entrado en el arsenal de la Carraca.

Los tercios vascongados se halla en la bahía de Algeciras por no haber podido llegar á la ría de Tetuan.

El general Pavía debe pasar de Málaga á Cádiz.

Ha salido ya para Melilla el fiscal de la causa del Sr. Buceta.

Anoche se han comunicado por el ministerio de la Gobernacion los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS que confirman en parte noticias que habiamos adelantado anoche á nuestros lectores:

Serrallo 25.—El comandante en jefe del primer cuerpo al Excmo. señor ministro interino de la Guerra.—No ocurre novedad. Aunque ha llovido y el barómetro está en variable, el día se presenta bueno.

Algeciras 26.—El comandante general de Ceuta, al Excmo. señor ministro interino de la Guerra. «Ceuta 25 á las ocho de la noche. El vapor «Menorca» que salió esta mañana con la correspondencia, ha tenido que regresar sin comunicar con Tetuan por impedirlo el estado del mar, habiéndose aguantado todo el día á la vista.

Algeciras 26.—El comandante general del campo, al Excmo. señor ministro de la Guerra.—Por efecto del viento duro del E. no han podido salir los vapores con la correspondencia para Tetuan en los días 24, 25 y el de hoy.

El telégrafo ha traído por fin anoche la noticia de lo ocurrido en la Cámara de los Lores de Inglaterra con la interpelación relativa á España: dos preguntas sin importancia han sido contestadas por el ministerio de Negocios extranjeros en los términos que verán nuestros lectores.

Hasta la salida de la escuadra del Canal á que se atribuya gran gravedad y que acaso ha influido en la baja de los fondos, no tiene nada que pueda alarmarnos: recordamos que la escuadra que asistió á las primeras operaciones se retiró después y no es extraño que al inaugurarse el segundo período de la campaña, vuelva á su situación primitiva.

Hé aquí los importantes despachos á que nos referimos:

Londres 25.—«El Times» anuncia que la escuadra del Canal compuesta de siete buques, ha salido de Poslan con dirección á Lisboa.

«The Preis» anuncia que el emperador de Austria se propone proclamar una constitucion liberal que satisfará á Venetia y á la Hungría. Añade que se hacen grandes preparativos en el ejército austriaco, y que se dará el mando al príncipe de Hers.»

«El Morning-Post» dice que el tratado de comercio con Francia establecerá entre ambas potencias una alianza aun mas íntima que la que estableció la guerra de Crimea.

En la cámara de los Lores, lord Carnarvon, pregunta si el general O'Donnell ha puesto como condicion de la paz la estension del territorio no español en Africa, lo cual cree incompatible con lo ofrecido por España á Inglaterra.

Lord Jhon Russell contesta que ignora si el territorio en que se obtuvo la victoria ha sido dado por España á O'Donnell.

Dicho ministro respondiendo á otra interpelación, dice, que el jueves se presentará el bill de reforma.

Las fuerzas inglesas en China serán 10,000 hombres.

Lord Woodhouse anuncia que el gobierno ha sido informado de que España ha pedido á Marruecos como base de la paz una gran indemnizacion por gastos de guerra, inmensas ventajas comerciales, estension de ter-

ritorio, establecimiento de un obispo y admision de un embajador en Fez. Lord Jhon Russell responde á otra interpelación, que se ha conferido á O'Donnell el título de duque de Tetuan, pero que ignora que se le haya cedido el territorio de la batalla.

Los marroqueses apellidados Muley-Abbas el bondadoso, y á Sidi-Hamet, el iracundo.

En el departamento de manuscritos de la Biblioteca nacional de esta corte se han incluido recientemente algunos nuevos, como una Historia del gran Capitan, la de las Antigüedades de España, de D. Lorenzo de Padilla; una obra titulada Gobierno de Felipe II; un voluminoso Dicionario de adagios castellanos, por el Dr. Luis Galindo; varias de poesías líricas antiguas, códices diplomáticos y genealógicos, y otros de escasa importancia literaria, pero en varios conceptos útiles ó curiosos.

Nuestros lectores recordarán que dias pasados les dimos cuenta del proyecto concebido por una sociedad de capitalistas catalanes de formar un gran sitio de recreo á manera de los campos Eliseos de Barcelona. Pues bien *El Occidente* nos comunica ayer la noticia, nueva para nosotros, de que hace ya mas de un mes y en toda la planta baja del jardin situado á la izquierda del paseo de Recoletos, se trabaja asiduamente para establecer otro gran local de recreo durante la estacion de verano, de una manera poco conocida en esta corte, y para lo cual la empresa que está llevando á cabo este proyecto cuenta con los elementos necesarios para su realizacion.

El local, dice, se ha distribuido de modo que nada en él se eche de menos por lo que respecta á su ornato y dependencias. En la línea de Poniente se construyen de obra de mampostería las dependencias de un espacioso café y mesa de billar, tocador de señoras, enfermería, habitacion para conserje, tiro de pistola y casa de vacas.

Desde estas dependencias, en direccion á Oriente y en una estension de 160 pies de largo por 110 de ancho, se halla el salon de baile circundado de arcos de lúpulos y maderelvas, cuyo centro será ocupado por un pabellon para la orquesta. Inmediatamente despues se estiende una plazaola que ocupa el centro de toda el área, donde tendrán lugar las funciones de fuegos artificiales é iluminaciones, con cuyo terreno, al lado opuesto del salon de baile, lindan los jardines, que en número de ocho se dilatan hasta la tapia de Oriente, y en los cuales se están haciendo las plantaciones correspondientes de toda clase de flores y follage, artísticamente colocados para darles una agradable visualidad. Tambien se destina un bonito pabellon para confitería, y al extremo opuesto se construye un teatro, dispuesto convenientemente para declamacion, gimnasia, juegos de manos, cuadros vivos, cuadros disolventes y conciertos. El salon de platea que tendrá unos 130 pies de largo ofrecerá tambien todos los atractivos de un jardin donde los espectadores podrán disfrutar á un mismo tiempo de los encantos de la naturaleza y los del arte.

No se han olvidado tampoco en este *Eliseo* (añade nuestro colega) infinidad de juegos recreativos que se establecerán en la diferentes glorietas de los jardines á imitacion de los del palacio de cristal de Londres, y por último, la secretaria, guarda-ropa y otras dependencias para el servicio de los espectadores y de la concurrencia, completan este recreativo sitio. Las funciones, segun parece, darán principio á mediados de abril ó primero de mayo, y se establecerán precios sumamente equitativos para disfrutar de los espectáculos.

Aunque de las mismas condiciones, esta empresa no es la de los capitalistas catalanes de que se ha ocupado la prensa estos dias. La sociedad formada para la explotacion de varias minas carboníferas en la provincia de Palencia, hizo dias pasados en la plazuela de Santa Bárbara la prueba de un carro, invencion de un portugués, destinado á la conduccion de carbonces. Este vehiculo, cuya fuerza impulsiva es el vapor, recorre un espacio de tres leguas en el término de una hora, y no necesita rails; su maquinaria es tan sencilla, que bastaria un muchacho á dirigirle, pues con solo mover en un sentido ó en otro un manubrio colocado en la parte anterior, es lo bastante para que el carro gire á derecha é izquierda con admirable prontitud. Esta máquina, construida imperfectamente,

porque solo estaba hecha para la prueba, funcionó por espacio de media hora, á pesar de haber perdido dos terceras partes de su fuerza impulsiva, efecto de la mala construccion de las calderas. Creemos que este descubrimiento, muy superior á otros que de su género se conocen en Inglaterra, producirá excelentes resultados, y podrá aplicarse fácilmente á aquellos puntos en que, bien por la escabrosidad del terreno, ó por otra causa cualquiera, sea muy difícil la construccion de ferro-carriles.

El gabinete numismático de la Biblioteca Nacional, se ha aumentado durante el año último con una coleccion de los tres sistemas de monedas de cobre acuñadas en la real casa de Segovia durante el reinado de doña Isabel II, y remitidas por el jefe de aquel establecimiento; con la medalla de plata destinada á premiar los servicios extraordinarios en favor de los buques ó tripulaciones españolas; con la del mismo metal acuñada con motivo de la esposicion agrícola de Ciudad-Real, que remitió el señor gobernador de la provincia, con una de oro de las seis que aun se conservaban en la facultad de Medicina de esta corte, destinadas durante el reinado de Fernando VII á premios de cirugía, y que se recibió por conducto del señor rector de la Universidad central, y últimamente con una de gran módulo de plata, acuñada en San Petersburgo, en memoria de la ereccion del monumento destinado al emperador Nicolás.

Con razon se ha venido diciendo desde los tiempos de Orfeo que la música las fieras domestica. Al llegar nuestras tropas el día 13 á una aldea de 50 vecinos cerca de Tetuan, todos los moradores huyeron, disparando uno de ellos un tiro, quizá por vía de aviso. El general Turon mandó tocar una de las músicas, y entonces algunos de los moros fueron acercándose á los soldados, quienes les dieron galleta y otras frioleras. El general les hizo decir que iban allí como amigos y que podian estar tranquilos, que no se les haría daño alguno. Los moros bajaron poco á poco, saliendo de los escondrijos como conejos.

Apenas desapareció su desconfianza, los del aduar presentaron al general algunos enfermos que fueron reconocidos y medicados en seguida por los facultativos de la division, y hasta se presentó un herido que lo habia sido en una de las acciones sostenidas contra nosotros. Al ver que sus enemigos los curaban en vez de maltratarlos, los árabes se quedaron admirados y sacaron de sus casas naranjas, gallinas, huevos y otros comestibles que se les compraron al precio que pidieron.

Algunos moros de Tetuan que se encontraban en este aduar y que no se habian atrevido á presentarse, lo hicieron en seguida, y los del aduar ofrecieron al general que irian á la ciudad á vender comestibles.

El día 3 de febrero contrajo matrimonio un jóven de una de las mejores casas del pueblo de Albaida, (Valencia) y como principiara á nevar á las ocho de la noche, concluyendo al otro día á las cuatro de la tarde, poniéndose mas de una vara de nieve, cosa allí nunca vista, ninguno de los convidados ni parientes de otros pueblos pudo marcharse, y siendo como las siete de la noche, hora en que iban á cenar, se desplomaron tejado y piso de las dos partes inferiores de la casa, en donde habia al rededor de dos chimeneas 36 personas.

Apagadas las luces entre el polvo de los pisos caidos, nieve mezclada, granos y demás utensilios de un labrador acomodado, salieron como milagrosamente aquellas 36 personas, debido sin la menor duda á la campana de la chimenea; pero no así el desventurado novio, que arrojándose sobre la lumbre, murió á los cinco ó seis dias, pudiendo decirse que solo fue casado veinticuatro horas.

Anteayer tarde, al dirigirse SS.MM. al paseo del Retiro, se dignaron entrar en la tienda de campaña de Muley-Abbas, que está colocada en la plaza de este Real Sitio. La mucha gente que, para disfrutar el sol de ayer, se dirigia tambien al mismo paseo, se agolpó alrededor de la tienda, ansiosa de contemplar á nuestros reyes. Los que á la sazón se encontraban allí, tuvieron el placer de oír desde la parte exterior de la misma la siguiente contestacion que dió S. M. al general Mac-Crohon, quien despues de explicarle el mecanismo de dicha tienda, hubo de decir: «Pues algunas mas verá V. M.» «No lo dudo, respondió vivamente la Reina; siempre he tenido fe en el triunfo de mis armas, la he

tenido al principio de la campaña, la tengo ahora y la tendré siempre.»

En Viena han sido recogidos por la autoridad pública establecida para las enfermedades de la piel y sifilíticas. Hállanse encargados de este servicio los Sres. Castelo, Atmeller, Pinilla y Checa, los cuales alternarán por semanas para aquel desempeño, designando la hora de ocho y media á nueve y media de la mañana para la consulta de mujeres y de doce á una de la tarde para la de los hombres.

Las consultas serán verbales y por escrito y ambas gratis para los pobres. Para las personas acomodadas habrá en el local un cepillo donde podrán dejar lo que su conciencia y sus facultades les permitan con destino á los enfermos del establecimiento.

El gobierno de S. M. ha autorizado al gobernador civil de Málaga para que se titule *Puente de Tetuan* el que se constituye sobre el Guadalmedina.

El día 13 llegó á Tetuan una gran cantidad de provisiones que los hebreos de Gibraltar remiten á sus hermanos para remediar la triste situacion en que los dejó sumidos el saqueo del ejército de Muley-Abbas, durante las veinte y cuatro horas que fueron dueños de la ciudad, despues de la derrota del 4. El 14 se empezó á repartir algunos de estos víveres entre los judíos mas necesitados. Hasta entonces la caridad española habia remediado su miseria.

En un curioso estudio sobre Marruecos, que publica una revista extranjera, hemos leído la siguiente anécdota, que prueba ser gran verdad todo cuanto los corresponsales de los diarios españoles dicen acerca de la avaricia y degradacion de la raza hebrea en aquel país. Un jóven comerciante francés, trabó relaciones amorosas con una bella judía, y se la llevó á vivir consigo. El judío, padre de la hermosa seducida, no opuso resistencia alguna á estas relaciones; pero luego que el comerciante francés se hubo apasionado de la que trataba mas como esposa que como amante, ocurría invariablemente cada semana una escena por el estilo.

El judío, con semblante lloroso y ademan desesperado, se presentaba ante el francés, y le apostrofaba diciendo: «que le habia arrebatado su alegría, el báculo de su vejez, su mejor tesoro; que habia deshonrado sus canas, y amargado sus últimos dias.»

El francés le escucha con la paciencia que podia, y cuando habia concluido la primera parte de su arenga, le alargaba un franco. Entonces el judío, variando de tono, le apellidaba: «el mas generoso de los hombres, su bienhechor, su amparo.» Y se iba hasta otra semana, en que se repetía la misma escena. El francés trató al fin de casarse con la hebrea y para esto solicitó el consentimiento del padre, que despues de bien regateado, le costó 40 francos. Se necesitaban testigos hebreos, y Moisés, que así se llamaba el avaro, espuso que le era imposible hallarlos de balde.—«Les daré dos francos, repuso el francés.—«¡Oh! por ese precio, exclamó su futuro suegro, estad tranquilo: yo os traeré dos rabinos.»

Ciento cincuenta jóvenes reclutas de las montañas de Santander, debian trasladarse por tierra el 20 de Santander á Bilbao. El tiempo era tan cruel y los caminos son tan malos en aquellas costas, que los pobres quintos inspiraban la mayor compasion. Uno de los asistentes al Círculo de Recreo, propuso una suscripcion para costearles el viaje por mar á bordo del vapor *Pelayo*. La suscripcion se realizó, se obtuvo el permiso del capitán general del distrito, y los jóvenes hicieron felizmente el viaje por mar, siendo tratados por el capitán del *Pelayo* Sr. Mar, con la consideracion con que este inteligente y honrado marino trata siempre á los pasajeros.

La tienda berberisca enviada á las señoras del general García, está ya espuesta al público en Zaragoza. Es, segun dice el *Diario* de aquella ciudad, de lona blanca con adornos azules de lo mismo; su forma es bonita; pero la entrada sumamente incómoda. Un inmenso gentío acude á verla.

En Guipuzcoa se ha abierto, por varios menestrales, una suscripcion general mensual

para construir con su producto un navío de hélice de 100 cañones, para la marina del Estado el que llevaría, de realizarse, el nombre de *El Guipuzcoano*.

Dicen los periódicos de Santander que aquella ciudad tendrá el honor de ser visitada por S. A. el duque de Montpensier á quien se está preparando habitacion.

Habiendo terminado la rifa de piñata, que se ha celebrado en el ministerio de Fomento, con billetes todos premiados, las personas que tengan billetes pertenecientes á dicha rifa, se servirán presentarse á recoger los respectivos premios el lunes 27 de dos á cinco de la tarde, advirtiéndose que pasada dicha hora se considerarán como cedidos á beneficio de los pobres, los que no se hayan reclamado.

No crea *La Discusion* que hemos olvidado nuestro compromiso de contestar á sus observaciones sobre los expedientes de presas marítimas; pero habiendo pedido noticias en el ministerio de Estado, averiguamos que el expediente en cuestion habia pasado á Hacienda en 1851 cuando se hizo el arreglo de la deuda y despues á una comision, sin que todavía sepamos de fijo el paradero de aquellos papeles. Insistimos sin embargo en el propósito de complacer á nuestro colega.

En el mercado de ayer se vendieron 1687 fanegas de trigo de 46 rs. á 33 1/2; quedaron por vender 4,266 fanegas. La cebada de 29 y medio á 32 rs. fanega; la algaroba á 34 rs.

Ha sido nombrado delegado régio cerca de la sociedad de seguros nuevamente creada con la título *La Peninsular* el conocido escritor D. Joaquin Maldonado y Macanáz.

El estado sanitario de Madrid durante la última semana ha experimentado cortas variaciones. Seguan presentándose bastantes casos del catarro estacional, que á no dudarlo es la enfermedad reinante: continúan las fiebres gástricas, los dolores reumáticos y nerviosos, las fluxiones á la boca y eidos, las anginas, las erisipelas, las pleuresias y las neumonias. Tambien ha habido algun caso que otre de congestiones cerebrales, que casi siempre fueron mortales, y en los niños de escarlatina y de tos ferina. La mortandad, aunque el catarro estacional por lo comun no es mortal, pues es raro el enfermo que de él se desgracia, sin embargo, ha sido mayor que otras veces, porque sucumbieron muchos enfermos que padecian afecciones crónicas de pecho, y no pudieron sufrir impunemente la dureza del temporal que estamos atravesando.

Ha llegado á Barcelona un artista que no pertenece á la especie humana y que se presenta recomendado de una fama extraordinaria. Ha venido escriturado desde París para desempeñar la parte de protagonista en la comedia de magia *El caballo del diablo*, que va á ponerse en escena en el teatro del Circo Barcelonés. Es un caballo de arrogante y hermosa estampa, que ha trabajado con extraordinario aplauso en aquella gran capital, y cuya adquisicion ha importado cinco mil francos.

Cada dia recibimos nuevas noticias que confirman el entusiasmo de que nuestros compatriotas de las Antillas se sienten animados con motivo de la guerra contra Marruecos. En una carta escrita en Cabo Rojo el 26 de enero, se nos dice que á los pocos dias de anunciada en la isla de Puerto-Rico la admision de donativos voluntarios para auxiliar los gastos de la referida guerra, se habian reunido solo en la capital y en la ciudad de Ponce mas de 100,000 pesos fuertes.

No carece de interés el siguiente dato, que da la cifra de las tropas que tiene á su servicio el soberano Pontífice. Son 8,000 soldados de infantería y artillería, de ellos 4,000 suizos, 2,000 cazadores ó dragones y 2,000 gendarmes ó carabineros. Hay que añadir á esta fuerza los 4,000 austriacos y bávaros de Macerats. Estas tropas se reparten del modo siguiente: 35,000 en Pésano, 2,000 en Ancona, 1,000 en Urbino, 1,800 en Perusa y los dragones en Roma. Todas estas tropas, á escepcion de los suizos, están organizadas á la francesa, y el cardenal Antonelli es quien se ha ocupado directamente de las modificaciones introducidas en el ejército pontificio estos últimos tiempos. Los cazadores á pie romanos, que tienen una organizacion semejante á los de Vicennes y á los batallones españoles, es un cuerpo muy brillante, que cuenta con un personal excelente y un equipo

lucido y completo. El cardenal Antonelli profesa una grande admiracion á esta tropa.

En el periódico lisboense *O Povo*, correspondiente al día 23, leemos la siguiente petición:

«Al eminentísimo cardenal patriarca de Lisboa, al eminentísimo señor arzobispo primado de las Españas, y á todos los excelentes señores obispos y gobernadores de las diócesis de Portugal, pide humildemente y respetuosamente la direccion del periódico *O Povo*, en su nombre y en el de todos los católicos portugueses que protesten ante la Europa y ante el mundo contra la usurpacion del dominio temporal del Sumo Pontífice. Ilustres y respetables prelados de la Iglesia lusitana, atended á la justa petición que os hacemos en nombre de vuestros hijos en Cristo y colocados al frente de ellos como tantos otros prelados de las naciones extranjeras, asegurad á nuestro padre comun, el Padre Santo, Pio IX que todos los portugueses están dispuestos á defender y sustentar sus incontrovertibles derechos temporales y espirituales.—Así lo expresan vuestros reverentes y respetuosos siervos, los directores del periódico *O Povo*.—J. M. da Silva Vieira, Felipe de Souza Belford, José de Souza Castello Branco.»

Ha fallecido la Sra. Doña Marcela Villamil y Navajas, madre del Sr. D. Gregorio Cruzada Villamil tan estimado y conocido en Madrid por su amor á las letras y las artes y á quien acompañamos en su justo dolor. A las siete de la noche del 27 se verificará en la parroquia de San Martín el funeral por el eterno descanso de aquella digna señora.

Dice el *Correo de Andalucía* periódico de Málaga que, según parece, la fuerza del ejército acantonada en algunos pueblos de aquella provincia, vá á ponerse en movimiento para seguir por tierra á Algeciras donde se reunirá, constituyendo el sésto cuerpo, mientras empezarán á afluir tropas á Málaga para formar inmediatamente el sétimo cuerpo, todo con destino á las operaciones de Africa.

Se encuentra ya en Málaga casi completamente restablecido de la grave herida que recibió en la toma de Cabo-negro, el teniente coronel D. Alejandro Villegas del Pulgar.

A *Opiniao*, periódico de oposicion de Lisboa dice el 23: El edificio ministerial comienza á desmoronarse: nos consta que el señor Ferrer ha presentado su dimision.— Ignoramos si le ha sido admitida. Ignoramos á nuestra vez si esta noticia no pasa de un sonámbulo del ciego que veía.

Una persona muy conocida en Valencia acaba de recibir una coleccion de amuletos y juguetes que le remite un amigo desde Tetuan. Entre ellos llama la atencion una puercecilla de plata cincelada, siete u ocho amuletos muy parecidos á la forma á nuestros relicarios, un frasquito tan bien de plata para perfumes, medallas y algunos otros objetos del mismo metal. Al examinar estos amuletos llama la atencion la semejanza que tienen por la forma, y excepto las imágenes, con nuestras medallas y relicarios.

Parece está ya terminada la distribución de los reclutas procedentes de la última quinta entre los cuerpos del ejército, y que dentro de pocos dias deben marchar á su destino los que aun no lo han verificado.

Acerca de la esclavitud de los españoles que hemos dicho se trata de introducir en el Perú, dice el *Iruac-bat* de Bilbao: «Personas que nos merecen el mayor crédito; personas que ocupan posiciones importantes en el mundo oficial y mercantil de aquellas regiones, se dirigen á nosotros para que clamemos contra una medida que el gobierno de la república peruana acaba de dictar. Ha autorizado á don Máximo Navarro para introducir en la república 10 mil españoles de 16 á 20 años de edad, que sean sanos y robustos, por cada uno de los cuales abonará á aquel una prima de 30 duros, pudiendo además el Sr. Navarro cederlos á los agricultores y otras personas que los necesiten al precio que convengan con él. Semejante disposicion ha levantado en ira á los españoles de aquella república que conocen su situacion y de lo que se trata; y *El Comercio*, periódico de Lima, consagrando un notable artículo á este propósito, dice con mucha oportunidad «que los negros se prestan para comprar en su día blancos españoles y emplearlos en su servicio.»

El 16 de julio próximo, reanudarán en Londres sus sesiones el Congreso internacional de estadística.

## SEGUNDA EDICION.

A LAS CUATRO DE LA TARDE.

El 21 del actual había en Gibraltar de marina de guerra, ocho vapores ingleses de diferentes clases, uno francés, uno sardo y una corbeta austriaca. Frente á Algeciras el navio de vapor francés *Donawerth* al mando del vice-almirante Jehenne, la fragata de vapor *Foudre* y el *Moutie*.

En la Caja de Ahorros de esta corte ingresaron ayer 127,750 rs. vellon, depositados por 2 303 individuos, de los cuales los 94 han sido nuevos imponentes.

Se han devuelto 111,048 rs. 62 céntimos, á solicitud de 82 interesados.

Ayer en menos de una hora se despacharon las papeletas de la rifa á favor de la Beneficencia domiciliaria, todas con premio, y cuyo valor era seis napoleones cada una. Con esto ha quedado terminada aquella obra de caridad, que ha dejado un producto de mas de 7,000 duros, mereced á los afanes y perseverancia de las señoras que la han dirigido.

Ha fallecido en el extranjero, donde residia, la señora marquesa de Bedmar, esposa del senador del reino de este título.

Los obispos de Jaén, Segovia, Tuy y Cádiz, en union de sus cabildos, han dirigido á S. M. felicitaciones con motivo de la toma de Tetuan.

El proteccionista financiero Mr. F. Blanc acaba de publicar en París un folleto con el título *De los valores extranjeros en Francia*, en el cual sustenta la idea de que para proteger en aquella los valores franceses contra la concurrencia de los valores extranjeros, especialmente de ferro-carriles, se prohiba su cotizacion á plazo ó se eleve su corretaje de 1/8 á 1/4. Varios periódicos se ocupan ya en combatir el folleto.

Acaba de disponer el emperador de Rusia, que los principales médicos de la marina vayan por dos años al extranjero, para visitar los hospitales, las clínicas célebres de Europa, los puertos de Francia, Inglaterra y Países-Bajos, con el fin de estudiar á fondo la reorganizacion de las escuadras europeas, bajo el aspecto higiénico y médico, el alojamiento, la alimentacion en los cuarteles y á bordo de los buques, la organizacion de los hospitales y lazaretos, la influencia, de los climas, etc.

Fernando IV de Toscana, ha estado en la capital de Francia algunos dias, del mas riguroso incógnito, según asegura el *Morning-Post*. Se dice que el Fran duque piensa dirigir un manifiesto á sus antiguos vasallos, en el cual prometerá un completo olvido del pasado, y conceder reformas constitucionales.

Dias pasados fueron á la isla de San Fernando con objeto de saludar á los tercios una porcion de vascongados notables, entre ellos el diputado Sr. Uhagon, el coronel de artillería Sr. Murrieta, D. José María de Ibarra, D. Julián de Alava, Basagoiti, Guerrero, Marón, Fernandez Aldecoa y otros. Los tres batallones que allí estaban, formaron por disposicion de su digno general, quedando aquellos señores sorprendidos al ver el aire militar, desenvoltura y manejo del fusil en unos hombres que no llevaban mas que dos dias de haberlos recibido.

El Sr. Ibarra dijo al general Latorre: «Si la suerte quiere que tengamos Vds. la gloria de combatir en Africa, yo ofrezco para todos los que sufran la desgracia del fuego ó acero enemigo, un hospital en Sevilla, donde sean asistidos á mi costa y con tanto esmero y caridad que no sientan la ausencia de su patria; yo procuraré todo el alivio posible á sus penalidades.» Tan patriótica oferta fue aceptada por el general, á nombre de las diputaciones vascongadas, y desde Cádiz parece que la ha repetido con instancia y por escrito al despedirse para Sevilla.

Ha salido para el campamento de Tetuan el brigadier Angulo que se hallaba en Jerez curándose de las heridas recibidas en la accion del 1.º de enero.

Hoy habrán desembarcado en la Aduana de Tetuan mas de 150 individuos de la clase de tropa de infantería, que de los hospitales militares vuelven restablecidos á la campaña, y 100 artilleros con dos oficiales del arma. En el buque de vapor que lleva esta fuerza de Málaga á Tetuan, van dos oficiales bávaros y 11 de nuestro ejército.

La *Independencia Belga* publica la nota del ministro de negocios extranjeros de Prusia á embajador en Londres relativa á acceder al Congreso europeo. Dice «que asistirá al Congreso pero que no se compromete á aceptar la base de no intervencion en Italia, no porque abogue por intervencion sino porque se opone á que se prejuzgue toda cuestion y á que se fijen bases al Congreso.»

Los vapores *Comde de Cavour*, *Torino* y *Duero* han salido del arsenal de Cádiz para Tetuan á la puesta del sol de ayer. El general Latorre va en el *Cavour*, y entre los tres llevan 2,200 hombres de la division vascongada. El resto que se embarcó en el *Provenza* y *Wifredo*, y esta madrugada, con muy buen tiempo, salieron de la Carraca.

Cinco han sido los buyes elegidos por los carniceros de París para celebrar la fiesta del buey gordo como es costumbre, cuyos hermosos animales fueren calificados del siguiente modo:

1.º Sofferino, con peso de 1,380 kilógramos; 2.º Magenta, con 1,150 id.; 3.º Palestro, con 1,680 id.; 4.º Zurich, con 1,100 id.; 5.º Villafraña, con 1,000 id.

Elogiando como merece *El Diario español* la noble y enérgica contestacion dada por el duque de Tetuan á las pretensiones de nuevos plazos hechas por los hermanos del emperador marroquí, reflexiona en estos términos sobre la inexplicable conducta de nuestros enemigos.

«No es soberanamente ridículo, dice, el espectáculo que han ofrecido estos dias el sultan de Marruecos y sus consejeros? Propuesta por ellos mismos la paz, aceptada dignamente por nuestro general en jefe para dar idea á Europa de nuestra moderacion después de la victoria, ¿hay cosa mas ridícula que ensayar todavía con un ejército vencedor y ávido de gloria, el absurdo sistema de los aplazamientos, y alegar la ridícula especie de falta de instrucciones, que tanto papel hizo hace tres meses en la faz diplomática de la cuestion africana?»

«Le oia el bienaventurado ministro del Sultán en aquellos momentos, para presentarse al general O'Donnell con los bolsillos completamente vacíos? El duque de Tetuan hizo bien, mereced el aplauso de todos los buenos españoles, por haberse levantado é interrumpido la conferencia á vista de un proceder tan inconcebible.»

Hoy que nuestra escuadra ha emprendido su rumbo hácia Arzila, creemos que nuestros lectores verán con gusto los siguientes detalles relativos á dicha ciudad. Fué edificada por los romanos, quienes la llamaron Zilia y después Julia Constantia Zilis, y se encuentra situada en la provincia de Hasbat region al Ghart. Fue ocupada por los portugueses por espacio de bastante tiempo y la abandonaron durante el reinado de Juan III.

Por la época de las guerras de Mahomed el Xerife y Muluco, el alcaide moro partidario de aquel, hizo entrega de ella al gobernador de Tánger. Arzila es célebre por haber desembarcado en ella en su funesta expedicion el rey de Portugal D. Sebastian; después de la triste batalla de los tres reyes, volvieron á ocuparla los moros. Arzila cuenta hoy una poblacion de 1,000 habitantes, tan pobres como poco industriosos; en sus alrededores se cria tabaco en abundancia, aunque de no muy buena calidad. Su puerto es pequeño, y tiene un regular fondeadero, defendido por una murallita reforzada por tres torres, con veinte piezas en batería. Continúa a ser veia frecuentado por barcas y pescadores españoles y portugueses.

En medio de las amarguras que afligen á todo buen católico al ver la persecucion que se ha levantado contra la Silla de San Pedro, dice uno de nuestros colegas, animado y alentado el consolador espectáculo que ofrece el episcopado español y el clero todo de este país católico por excelencia, alzando su voz autorizada y respetable contra las deprecaciones de los hijos espíritos de la Iglesia y llamando en apoyo del Soberano Pontífice, el espíritu de los hombres creyentes y la poderosa é irresistible proteccion del cielo.

Una de las adquisiciones mas preciosas é importantes de la Biblioteca nacional, es la que ha hecho en 1839 de un ejemplar de la admirable Biblia de Maguncia de 1462, impresa en vitela por Fust y Schoeffer, pero con tal limpieza y perfeccion, que apenas se distingue de los gallardos códices de su época.

Mientras los ingleses, dice uno de nuestros colegas, se asustan ante la idea de que el ejército español se apodere de Tánger, y ponen en juego todos sus recursos diplomáticos para desviarnos del intento, los periódicos franceses nos escitan á tomar este puerto. Unos consideran este hecho como muestra de las simpatías con que Francia ha visto nuestras conquistas en la costa africana; otros como una prueba de la cordial inteligencia que reina entre aquellos dos gobiernos.

Buenas noticias del campamento del Serrallo y de los inmediatos á Tetuan. Las tropas han recibido con júbilo el anuncio de la continuacion de las operaciones.

Segun anuncia el *Diario de Roma*, el día 10 del corriente falleció en aquella ciudad el reverendo padre Marchi, de la Compañía de Jesús. Por sus importantes descubrimientos en las Catacumbas, por su pericia singular en la epigrafía griega y latina, por su incomparable sagacidad en la esplicacion de los primitivos monumentos de la era cristiana, por su genio arqueológico, en fin, era una de las glorias, no solo del colegio romano y de la Compañía de Jesús, sino de la Iglesia y del mundo entero. Habia nacido en Udino, en 1795; por consiguiente, ha muerto á la edad de 63 años.

Una carta fechada el 22 en Tetuan, dice: «Han vuelto moros de importancia á esta ciudad, y entre ellos los Ersimis, que ya sabe usted lo que significan, pues son de los maricos y acaudalados de estos contornos. To-

dos quieren la paz, habiendo llegado autorizaciones del mismo Emperador. La cuestion que parece mas difícil, vista la concia de estas gentes es la primera sobre la cual no hay dificultad alguna. Hablo del dinero.

Los valores españoles en la bolsa de París, durante la última semana, han sido los siguientes:

	Cotizacion del 19.	Id. del 25
3 por 100 exterior. . . . .	44 —	44 50
Idem exterior. . . . .	42 87	43 75
Diferido convertido. . . . .	33 25	33 37
Pasivo sin interés. . . . .	11 62	12 —
Crédito Mobiliario. . . . .	462 59	462 50
Mercantil española. . . . .	—	435 —
Crédito en España. . . . .	—	185 —
Zaragoza (acciones). . . . .	452 50	432 50
Narte idem. . . . .	430 —	430 —
Sevilla á Jerez. . . . .	537 —	250 —
Sevilla á Córdoba. . . . .	450 —	—
Tarragona á Reus. . . . .	545 —	—

Segun *La Crónica de Gibraltar* del 21, el buque *Clementina* habia llegado el día anterior de Mazagan con cargos de lana y pieles. Los moros mestraban inclinaciones pacíficas, y traficaban con el interior segun costumbre. El tiempo habia sido muy tormentoso. La guerra, á juicio de *La Crónica*, no parecia influir mucho en aquella parte de Marruecos. Al salir el *Clementina* el día 13, no se sabia en Mazagan la pérdida de Tetuan. Dicho buque dejó á su salida otros varios mercaderes en aquel puerto. Creemos, que cuando el general Bustillos visite el puerto, los moros no quedarán muy satisfechos.

Las tres provincias vascas han felicitado á S. M. la Reina y al general en jefe del ejército de operaciones, por los recientes triunfos de las armas españolas en Africa, y especialmente, por la toma de Tetuan. Tambien la ciudad de Alcoy, representada por su municipio, ha dirigido á S. M., en el mismo concepto, una entusiasta esposicion.

Un particular de Santander ha recibido de Paraná objetos curiosos de los hallados en los sepulcros indios de Chiriqui, provincia de Santa Fe de Bogotá, en Nueva Granada. Son tres figuras, una de un caiman y dos idóloles de oro puro, con peso de cuatro á cinco onzas cada uno: parecen moldeados y con destino á prenderse ó colgar por el anillo ó corchete que tienen detrás. Y unos vasos de tierra ó cazuelas de diferentes barro y figuras bien trabajadas.

El Austria continúa en su política de represion. El poeta Julio Sarony, que acababa de salir de las cárceles de Arad, ha sido nuevamente condenado á seis meses de *carcere duro*. En un viaje que hizo á la Hungría al salir de la cárcel el poeta recitó en una poblacion un fragmento de una poesia sobre el *mirriñaque* y sobre los *colores amarillo y negro*. Se ha encontrado en el mirriñaque una alusion á la Francia, y en los colores amarillo y negro, una alusion al Austria. En su consecuencia y en virtud del dictámen del fiscal, dicho poeta ha sido nuevamente encerrado.

Nos escriben de Murcia que la resolucion del gobierno en sacar á nueva licitacion la cobranza de contribuciones, por haber caducado el nombramiento de Ilan Gonzalez, no habiendo aun presentado las fianzas en la administracion, promete ventajas al Estado, pues en ella se presentarán nuevos solicitadores que no lo hicieron por las graves circunstancias epidémicas que atravesaba la ciudad cuando se verificó.

La diputacion general de Vizcaya así que ha sabido que el gobierno del Perú ha admitido una propuesta para la compra de diez mil españoles (nes indigna solo el escribir estas palabras), se ha dirigido á los habitantes del Señorío, haciéndoles ver los males y la degradacion que semejante proyecto traerá sobre los que se dejen seducir por los mercaderes de carne humana que le han concebido.

Con fecha 13 del actual se ha comunicado una real orden al señor director general de Instruccion pública, manifestándole que S. M. ha visto con satisfacion la Memoria sobre la necesidad é importancia de que la instruccion de sordo-mudos sea en todas sus partes general, obligatoria y gratuita, original, como saben nuestros lectores; de D. Filomeno Durán y Araujo y B. Manuel L. de la T. Ayllon, y disponiendo que dicho trabajo se tenga presente, al acordar los que se están preparando para difundir la educacion de aquellos desgraciados.

Esta medida honra mucho, tanto á los jefes del ramo de Instruccion, como á los autores de la Memoria, que ven atendidas y próximas á realizarse sus tareas.

La 11.ª corrida de novillos celebrada ayer tarde estuvo poco concurrida y cada día lo estarán menos por la poca novedad del espectáculo.

Gabriel Caballero mató el primer novillo embolado de un mete y sacó por todo lo alto, y el segundo de una buena estocada á un tiempo, descabellándolo á la cuarta vez. La mogiganga *El doctor y el enfermo* se ejecutó

con un toro embolado, al que picaron tres individuos montados en los indispensables burros; dos comparsas banderillaron en cestos, y Santiago despachó al bicho de una estocada baja al lado contrario.

El primer toro de puntas, retinto, gacho de la derecha, con divisa encarnada y verde, era del Sr. marqués de la Conquista, y el segundo, retinto bien armado, con celeste y morada, de D. Pedro Nautel. Los mató Perez, de un mete y saca bajo, y de un galletazo volviendo la cara. Marquí, Alvarez y el reserva hubieran picado mejor á haber cabalgado caballos, y no espátulas, de las que murieron siete. Juan no te vas, Nicola, Motal y Abasolo colgaron regularmente unos cuantos pares de banderillas.

Con ocho novillos embolados y una lucida funcion de fuegos artificiales preparados por el *Madriñeo*, concluyó esta fiesta.

En uno de los últimos números de la *Gaceta médica de Londres*, se lee que el portero de la cámara de los Comunes percibe al año 7,000 rs. mas que el primer astrónomo del observatorio de Greenwich, y que el primer bibliotecario del Museo Británico, lo que compueba que no están mas considerados los sbaios en otros países que en el nuestro.

Ya se encuentra en Santander la fuerza veterana del segundo batallon de Almansa, que el 19 salió de Burgos con destino al ejército de Africa.

Habiendo mejorado el tiempo, la correspondencia y despachos para el ejército de Africa detenidos hasta ayer al mediodía en Algeciras, habrán salido para su destino.

Los accionistas del ferro-carril de Sevilla á Córdoba celebraron junta general extraordinaria el 23 del corriente con objeto de pedir la junta de gobierno autorización para emitir tres millones de francos en obligaciones, con las cuales se completan el número que tiene derecho á emitir esta sociedad. El acuerdo de los accionistas fue favorable á esta proposicion.

Otro nuevo ferro-carril tendremos muy pronto en construccion. El jueves próximo se inaugurarán probablemente las obras de la línea férrea de que después de inauguradas se pongan con toda actividad.

Las acciones tomadas en la provincia de Leon el 12 del actual para el ferro-carril de Palencia á la Coruña ascendian ya á 2,030 que importaban la suma de 4,650,000 rs.

Dice un periódico de Barcelona que se ha recibido allí una orden del gobierno para contratar por cuenta del mismo algunos buques de vela y de transporte de los que se encuentran en aquel punto. Asimismo se ha mandado prevenir un considerable número de acémilas.

Hay que taparse los oídos, según dicen de Tetuan á *El Constitucional* de Cádiz, al oír á los moros hablar de los ingleses.

A riesgo de parecer difuros, aunque teniendo en cuenta el interés que hoy inspiran esta clase de descripciones, vamos á dar detalles de la ciudad marítima Larache, sobre la que muy en breve tal vez marchará nuestra valiente escuadra. Esta ciudad, (dice el Sr. Torrijos en su obra *El imperio de Marruecos*), llamada por los árabes Al-A-raise Beni-A'ros (viñedos de la grande y poderosa tribu de Beni-A'ros) es capital de la provincia de Azgar, que en su mayor parte está poblada por dicha tribu; tambien sirve de residencia al alcaide ó gobernador; tiene poca estension y contará á lo sumo con 600 casas, situadas en el declive de un elevado cerro que se estiendo hasta el mar.

Estas casas están habitadas por 4,000 individuos, 2,700 de los cuales son moros y 1,300 hebreos. Larache está bastante bien construida, y rodeada de pórticos sostenidos por columnas de piedra. Sus fortificaciones, que fueron construidas por los españoles cuando la poseyeron, son buenas y se conservan aun en muy buen estado. Esta ciudad tiene mucha historia quizá que ninguna otra del imperio de Marruecos; fue ganada por los españoles en 1610, quienes conservaron en ella un convento de religiosos franciscanos hasta el año de 1722; después volvió á caer en poder de los moros, y en 1763 sufrió un fuerte bombardeo de los franceses.

Larache, que tal vez es los Lixos de que nos habla Ptolomeo ó la Lixa de Plinio; se encuentra tan adelantada en punto á policía urbana, que sin disputa alguna es la poblacion mas limpia y adelantada de toda el Africa. Sus calles, que son en general bastante anchas y rectas, están empedradas; sus habitantes son industriosos y aficionados al estudio de los adelantos de las ciencias. En sus cercanías se cultiva el algodón, y se hacen grandes cantidades de carbon; los leones y las panteras de las montañas bajan á veces hasta los mismos muros de la ciudad.

El puerto de Larache, formado por la desembocadura del río Luccos, es bastante seguro para las barcas mayores; pero de escasa importancia, porque á consecuencia de su

difficil entrada, los buques de mas de 200 toneladas se ven precisados a descargar en la rada, siendo de todo punto imposible pasar la barra que cierra la embocadura del rio. La entrada del Este está defendida por la parte del Sur por tres baterias, encareciendo completamente de defensa á la parte opuesta.

La Biblioteca nacional de esta corte se ha enriquecido indudablemente durante el año último: entre otra porcion de obras adquiridas durante dicho período por el citado establecimiento, figuran las siguientes que son en extremo interesantes:

La historia de Felipe II, de Prescott; la de Francia, de Mr. Martin; la de las religiones de la Grecia antigua, por Maury; la de los Estados Unidos, por Bancroft; la de Méjico, de Brasseur de Bourbourg; las de la revolucion francesa, de Luis Blanc y Mignet; la introduccion á la historia del siglo XIX, de Gervinus; la del reinado de Carlos V, por Hume; la de los italianos, de Cantú; la coleccion de los principales historiadores armenios, de Dulaurier; la historia de la emperatriz Josefina, por Aubenas; la de los Países Bajos, de Gerlach; la del Brasil, por monsieur D'Azévac; la de los Galos, de Thierry, y otras como las de las revoluciones del Imperio austriaco, la de Hohenzoller en la Edad Media, la de la Revolucion de las Dos Sicilias, las del Sonderbund, la India inglesa y el Canadá, la de Nápoles, la de la reina María Antonia, y la de la guerra de Hungría y campañas de Italia en 1848 y 49 de diferentes autores.

En filología se han adquirido: el Diccionario chino-portugués, de Conzálvez; el latino, de Freund; el provenzal francés, de Honnorat; el inglés y sánscrito, de Williams; el ruso-francés, de Schmidt; el inglés, de Richardson; el Glosario sánscrito, de Bopp; el Lexicon Thucydideum, de Betan; la Lexicología indo-europea, de Chave; las gramáticas chinas, de Morrison y Remusat; las sánscritas de Bopp, Desgranges y Oppert; los Elementos lingüísticos carlovingianos, de autor anónimo; la Crestomatia china, de Bridgman, y arábica, de Saey; las Eruditas investigaciones, de Dozy; la Afinidad de las lenguas célticas, de Pictet; la Biblioteca asiática y africana, de Ternaux Compans, y la Historia de las lenguas semíticas, de Benan.

En numismática, arqueología é historia monumental tienen ya cabida en el establecimiento que nos ocupa: la descripción general de monedas de la República Romana, de Cohen; la de Langlois sobre numismática de la Armenia en la antigüedad; las inscripciones en lengua de los Galos, de Pictet; la arqueología Egipcia, de Gouliani; el diccionario de Antigüedades Romanas de Rich; el Egipto contemporáneo, de Merriau; los Monumentos de Rusia, de Rusca; la Expedición científica á Mesopotamia, de Mr. Oppert, y entre las obras santuosamente ilustradas, los Ornamentos clericales de Glopary; la Paleografía Sacra Pictoria, de Westwood, ambas en inglés, y la esmerada publicacion francesa que con el título de las Artes suuturias, completa en cierto modo la de la Edad Media y el Renacimiento, tan útil para el estudio de las artes, usos é indumentaria de los pasados siglos.

Al Diccionario Enciclopédico de la Teología católica y á la voluminosa Enciclopedia teológica del abate Nigne, hay que agregar los abultados Repertorios de Daloz; los tratados de Jurisprudencia y Derecho, de Hoehster, Blondeau, Eschbach, Weis, Locré, Martens, Magniot, Walter, Oudot, Tre-

bautien y Taparelli, y la Coleccion de Tratados de paz, de Gardien.

El día 16 fueron recibidos por Su Santidad en audiencia solemn e los sacerdotes encargados de la predicación durante la Cuaresma en Roma. Con esta ocasion el Papa ha pronunciado un interesante discurso sobre las palabras del Salmista. *Ego autem constitutus sum Rex et super Sion monstem sanctum ejus predicans preceptis ejus.* Pio IX dijo que Jesucristo para estender el Evangelio y redimir á la humanidad, habia elegido por cooperadores á los apóstoles y los discípulos y que él, cuya mision es continuar la obra de Jesucristo llevando á todas partes la luz y la vida, debe en el caso de no poder dirigir directamente su voz, servirse del ministerio de sus cooperadores que son los sacerdotes.

Recomendó á los curas y predicadores la necesidad de que redoblen su celo en las actuales circunstancias, para difundir la verdad y destruir las calumnias que la ignorancia, la malicia y la irreligion, inventan contra la Iglesia y el Papado. Su Santidad insistió principalmente en la necesidad de rechazar los errores que se han propagado por todos los medios posibles en los diarios católicos, y despues de hacer una lastimosa descripción del estado de la sociedad, exclamó con energía: *quare fremmerit gentes et populi meditati sunt inania.*

El Papa añadió que si era la voluntad de Dios que el Pontífice de su Iglesia atravesase nuevas pruebas aun mas penosas, se hallaba resignado y solo le pedia fuerza bastante para sobrelevar los dolores que le aguardaban. Por último, Pio IX terminó su arenga recordando á los individuos del clero presentes, que debían predicar con el ejemplo mas bien que con la palabra.

El gobierno pontificio y algunos individuos del cuerpo diplomático, han descubierto que las correspondencias que pasan por Toscana, llegan abiertas ó no llegan, pues á veces se detienen en la direccion de Correos, de Florencia. Les despachos telegráficos dirigidos al Piemonte, Francia y otras partes, son con frecuencia interrumpidos en las líneas de Toscana, cuando su gobierno no le da la aprobacion. Esta es la causa, segun *La Correspondencia Bullier*, de que de vez en cuando no lleguen á su destino, los periódicos católicos del Piemonte, y no pocas cartas de diferentes puntos.

Mr. Luis Veullot, antiguo jefe de la redaccion del *Univers*, acaba de llegar á Roma. Tambien se halla de paso en la ciudad eterna Alejandro Dumas, que va con el objeto de adquirir antecedentes sobre la conducta de Garibaldi en Roma en 1849.

La corbeta pontificia *Inmaculada Concepcion*, ha partido para Colon, donde se armará con cañones rayados.

Muchos de los folletos que han visto la luz en París sobre la cuestion del Papa han sido traducidos al italiano y publicados en Roma. Entre ellos figuran los de monseñores Gasber, Dupanloup y Segur, y los señores Montalembert, Falloux, Richmond, Corullet, Hettelement y el duque de Broglie.

Creemos oportuno reproducir la opinion que acerca de la prosecucion de la guerra ha formado el corresponsal de *El Horizonte* en Tetuan, opinion que acepta sin duda dicho periódico cuando la estampa sin ningún comentario.

Mucho se habla de paz y se desea, y la prosecucion de la guerra nada produciria á

España bajo ningún concepto. Conservemos á Tetuan á perpetuidad y hágase la paz. Lo contrario será ocasion de dispendios que nadie abonaria, de pérdida de gentes y material de guerra, de un tiempo precioso para atender á otras eventualidades europeas.

La honra española está satisfecha: el grito tras de copas de rom en un café é embriagados de ideas guerreras ante el pupitre, «vamos á Fez, á Mequinez, y á Taflet», es mas que patriotismo una ignorancia geográfica-histórica y política. Es una aberracion del sentimiento patrio que no consulta mas que el deseo del engrandecimiento territorial; sin pesar en la balanza del criterio todos los graves inconvenientes.»

De los 100,000 quintales de carbon que la provincia de Asturias, regala al Estado para el consumo de la marina de vapor española, se han subastado 75,000 á 3 rs. 52 céntimos quintal, puesto en el embarcadero de Sama, en esta forma: 43,000 quintales, á la empresa del señor duque de Riansares; 13,000, al Sr. D. Adolfo Desoignie, y otros 19,000 á la que representa D. Restituto Alvarez Eula.

Los terribles criminales Pedro de la Hoz y Manuel Zalza, que formaron parte de una gran cuadrilla de ladrones en 1838, y se habian escapado del presidio de Barcelona, han sido presos por la policia en Zaragoza, en la calle de Agudadores de aquella ciudad. Estaban ya fuertemente amarrados, cuando lograron de ellos escapar, y dando tras él, fue preciso hacerle fuego al llegar á la plaza de Santo Domingo, donde se podia tirar sin riesgo de causar alguna desgracia: el ladrón cayó herido y fue conducido al hospital.

Es tan curiosa como importante la siguiente traducción de la carta que Muley-Abbas dirigió al general O'Donnell en vista de las condiciones que se le habian comunicado. Dice así:

«¡Llor á Dios!—Al gran califa del ejército español, el mariscal Excmo. Sr. D. Leopoldo O'Donnell.—Hemos recibido la contestacion á la carta que os remitimos con las condiciones que entregásteis á los comisionados míos que pasaron la noche entre vosotros. Las condiciones las traslado al Emperador, quien las contestará tan luego como las reciba y os remitirá su contestacion, que espero será FAVORABLE.—Salud: en 20 de febrero de 1869.—El califa de Marruecos y del Algarve, Muley-Abbas.»

Al decir Muley-Abbas que esperaba fuese favorable á la paz la contestacion del Emperador, olvidaba sin duda que el Emperador no habia visto tan de cerca como él lo que son los soldados españoles.

En la noche del sábado último hubo una discusion muy animada en la Sociedad económica Matritense, sobre el establecimiento de escuelas manufacturero-agrícolas, habiendo sostenido el debate los señores Bassecourt, Velardo, Morquecho, Casas, Bosch, Tro y Malo de Molina.

La correspondencia ordinaria que hoy recibimos de Tetuan alcanza al 22, en cuya fecha se esperaba con ansiedad la contestacion de los marroqueses á las proposiciones de paz. El colega vespertino que anunció en letras gordas haberse recibido esta contestacion el 21, estará ya convencido de que le habian informado mal.

Aquel bonachon *Conciliador* que se murió de gusto creyendo que ya estaban conciliados todos sus amigos, renegaría de su optimismo si viera nuevamente la luz, al ver que al paso que su amiga *La España* cree que nos

hemos dejado engañar por los marroqueses accediendo á presentarles proposiciones de paz, su heredero *El Horizonte* dice por el órgano de su corresponsal, que debiéramos dejarnos de pedir gollerias y aceptar la paz únicamente con la conservacion de la ciudad morisca que hemos conquistado á fuerza de sangre y valor.

«La generalidad de la prensa de provincias al saber cuáles eran las condiciones de paz sometidas á los marroqueses, creía que estos se apresurarian á aceptarlas en el concepto de que eran mucho menos duras que lo que debian esperar.»

### TERCERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA NOCHE.

Tenemos noticias de diferentes provincias donde han comenzado ayer las elecciones de diputados provinciales con el mayor orden. Aunque en ninguna parte ha designado el gobierno candidatos, dejando en completa libertad á los distritos para elegir personas de su confianza que los representen, la mayoría ha llevado á las urnas nombres de personaz adictas á la situacion actual.

Así nos lo dicen de Guadalupe, de Lérida, donde llevaba mayoría D. Juan Nuet, sin oposicion; de Gerona, donde es candidato y será nombrado el Sr. Martínez Davallio; de Zamora, donde las oposiciones no han presentado candidatos, y de Córdoba, donde es casi segura la reeleccion de los Sres. Blanco, Rejano y Junquito, todos amigos de la situacion.

Únicamente en Madrid, donde siempre se ha mirado con indiferencia la eleccion de diputados provinciales, y donde la autoridad permanece tambien enteramente pasiva, creyendo que en un acto no político, debe renunciar á toda intervencion, los progresistas han querido hacer un alarde, no muy poderoso por cierto, puesto que de los candidatos propuestos, no por ninguna reunion de partido, que no la ha habido, sino por algunos notables, el que mas ha alcanzado 60 votos.

Sin embargo, en los distritos en que los candidatos tienen verdadera influencia propia, han triunfado de los puros como sucede en los distritos del Norte y Mediodia, donde los señores D. Eudyo Bernaldez y D. Tomás Velasco, cuyo nombre no habia figurado en ninguna candidatura, han reunido la totalidad de los votos emitidos.

En los distritos rurales es elegido sin oposicion en Navalcarnero el Sr. Bahía, aunque una seccion no ha constituido mesa; en Colmenar el Sr. D. Mariano Herran, y en Getafe D. Antonio Bravo.

En Ceuta ha habido que trasladar á otros puntos el almacén de víveres y hospital establecidos en la Trinidad, cuyo edificio no ofrecia seguridad.

Habiendo mejorado el tiempo en Algeciras, esta mañana pudieron los tercios vas congados continuar su viaje para Tetuan.

El general en jefe del tercer ejército, general Pavía, con objeto de completar la educacion militar de las tropas de su mando, ha dispuesto que acampen algunos batallones en la playa de San Andrés á dos kilómetros de la plaza.

El vapor *Bretagne* salió anoche de Málaga para Tetuan, llevando á bordo 130 convalecidos y algunos marineros contratados, y remolcándole ademas una barcaza.

A Málaga ha llegado ayer el vapor *Ville de Lisbonne*, con 10,000 tiendas.

Tambien habia llegado al mismo puerto el vapor *Marqués de la Victoria*, con grandes cantidades de hilas y lienzo, y 112 artilleros.

Diez y siete cañones y grandes remesas de municiones ha conducido el *Betis* á Málaga.

Esta tarde se ha recibido en nuestras oficinas el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO:

París 27.—«El *Constitutionnel* publica hoy un despacho dirigido por Thouvenel á Moustier con fecha del 31 de enero próximo pasado, y en que se refiere la historia de las tentativas infructuosas que ha hecho Francia para el arreglo de la cuestion de la Italia central. Las poblaciones italianas, no queriendo continuar bajo el dominio de sus antiguos soberanos, habian apelado al espíritu conciliador de Austria inclinándose á la solucion propuesta por Inglaterra.

Respecto á la Rumania, Thouvenel dice en su despacho, que siente que los protocolos hayan agravado la situacion, y que Francia admitiria aun una combinacion que no fuera el desmembramiento de los Estados del Sumo Pontífice; pero con la condicionde que quedase siempre ileso el principio de no intervencion.

En la Bolsa de hoy se publicó el consolidado á 44-10 al contado y á fin del próximo á 44-30 con prima de 30 céntimos. De diferida solo se publicaron dos operaciones: á fin del próximo una á 34-40 y otra á 34-80 con prima de 30 céntimos; al contado halló dinero á 34-15.

A última hora quedaba el consolidado á 44-10 y la diferida á 34-15.

### IMPORTANTE.

Se han recibido partes del general en jefe de las fuerzas navales, participando el bombardeo de Larache y de Arzilla: las fortificaciones del primer punto calculaba que tendrian unos 30 cañones y 10 las del último: el vecindario habia huido: nuestros proyectiles causaron bastante daño: los buques no habian recibido averia que no fuera remediable: en el bombardeo de Larache tuvimos un muerto y algunos contuses: la plana mayor sin novedad.

La escuadra se dirigia á Rabat, cuyo puerto habra sido hoy bombardeado.

Ha traído la noticia á la Peninsula, la goleta «Buenaventura.»

### ESPECTACULOS.

(PARA MAÑANA.)

TEATRO REAL.—A las ocho y media de la noche *Luisa Miller*.

PRINCIPI.—A las ocho de la noche, *Isabel la Católica*.

CIRCO.—A las ocho de la noche, *El mal Apóstol y el buen ladrón*.—Baile.

FRANSES.—A las ocho y media, *Le Roman d'une heure*.—*Les trois Epiciers*.

POR RODRIGUEZ SMOANE. 33

Así nada raro ofrece el que Esteban, con la indiferencia que le distinguia, con el carácter indolente que formaba su segunda naturaleza, simulase dejarse prender en las redes de la astuta pescadora.

Consuelo bien pronto comprendió que en el corazón del jóven ni existia siquiera un remedo de amor, y quiso castigar con rigurosos desdenes una culpa en que solo ella habia incurrido, equivocando la galanteria con el amor.

Esteban, á pesar de todo, siguió frecuentando la casa de Ramirez, y la hija de este se propuso vengarse de la insolencia de unas visitas que consideraba como una atrevida provocacion hecha á sus celos.

Habló con su madre, lloró, se quejó de Esteban, dijo que su presencia le era insostenible, y la altiva consorte de Ramirez empujó su palabra de tomar un desquite feo y solemne de los desprecios del pisaverde.

Pocos dias despues de este pacto entre madre é hija, el jóven se presentó en casa del ex-intendente, en ocasion que las señoras habian salido.

Ramirez habia leído con su flema de costumbre el periódico y despues se habia entregado á la meditacion.

Por eso, cuando llegó Esteban, se hallaba en un violento estado de silencio, que le empachaba y que hubiera roto por un soliloquio, si la aparicion de un amigo no le diese la seguridad de un oyente benévolo sobre quien

36 VIAJER DE INCOGNITO

fuñando, se arrellanó en la butaca y como que se dispuso á aguantar algunos minutos de interrupcion.

Consuelo entró en la sala, dió un beso en la frente á su padre, hizo una ligerísima cortesía á Esteban y marchó á encerrarse en su gabinete.

El jóven presagió mal de una aparicion tan estupidamente despreciativa y quiso leer en el semblante de la esposa de Ramirez el programa de la comedia que iba á representarse. La concienzuda madre estaba revestida de un aspecto tan severo, que Esteban se prometió pasar un rato de buen humor, empleando con ella su tono alegre y chancero.

Adelantose al medio de la estancia, con paso mesurado: desplegó los labios, y como la inspiracion tardase en venir, se llevó el abanico á la frente, golpeándola en demanda de buen consejo. Preparado el exordio, despues de serias controversias interiores, comenzó con mucho énfasis de esta manera.

«Caballero: hemos llegado á una de las situaciones difíciles de la vida, en que la seguridad, el reposo y la ventura paternales, deben sobreponerse á los mequinos é innoles ardides de pasiones contrariadas.

«Está Vd. espresándose, señora, de un modo que me impulsa á admirar su sano criterio y facilidad en el decir, interrumpió Esteban sonriéndose.

La consorte del ex-intendente perdió la serenidad al oír esta rechifla, y entró de lleno en el capítulo de las reconvecciones.

POR RODRIGUEZ SMOANE. 49

vulsiones de mi madre. Nada oía, nada veía: sobre-escitada y enferma, el mundo habia desaparecido de delante de mis ojos; y sin embargo allí, estaba la mujer que me habia llevado en sus entrañas, pendiente de mis labios, anhelando una reparacion y repitiendo con voz de trueno:

«—No contestas, no contestas, miserable. ¡Oh! ¡Dios mío! Entonces cayó sobre mi rostro una mano que al volverse á levantar, arrastró consigo cuanto amor tenia á mi madre, dejándome en cambio la huella amoratada de sus dedos.

«Mi decision es irrevocable: la primer noche propicia á mis designios huí de esta mansion en que tan rudes embates han sufrido, mi inocencia, mi cariño de hija, mis buenos sentimientos, en fin, todo lo bello que en mi corazón habia agrupado la enseñanza sólida y cristiana que he recibido.

«Ha llegado el momento de obrar. Esto noche ha ido mi madre, y aun me atrevo á tratarla de madre! Ha ido al teatro. He tenido la fortuna de encontrar billete en la diligencia que sale á las once y podré huir antes que vuelva ella. Ya están empaquetadas mi ropa, mis joyas y el dinero que hace tiempo venia ahorrandó. No pienso dejar escrita carta alguna de despedida: seria un desahogo pueril y prefero poner en práctica el proyecto que he concebido.

«Si dejaré su retrato, el precioso medallón guardado de diamantes que me regaló

DIARIO DE LAS FAMILIAS

Santo de mañana.—San Roman, abad y fundador.—Anima, se sacará del purgatorio visitando cinco altares de cualquier iglesia. Culto divino para mañana.—Se celebrará en los templos que siguen: En la capilla del Príncipe Pio ó sea la Cara de Dios, se ganará el jubileo de Cuarenta Horas al Santísimo Rostro de Nuestro Señor Jesucristo; habrá á las diez misa solemne y por la tarde á las cinco completas y reserva. —Obsequio semanal á San Antonio: se hará por la mañana de diez á doce en su colegio de Portugueses, como á titular. —Misiones: continuarán por la tarde en la parroquia de San Luis, al Santísimo Cristo de la Fe; en la Escuela pia de San Fernando á María Santísima de las Angustias, y de noche en la parroquia de San Martín á nuestra Señora de la Esperanza. —Mes dedicado á la preciosa sangre: seguirá por la noche, y en Italianos habiendo sermón.—Ejercicios espirituales: se tendrán como los días anteriores y predicarán: en San Ignacio el señor Macía; en la Bóveda de San Ginés el señor Montes. Además en el oratorio del Caballero de Gracia, pero sin sermón.

Via crucis: continuará por la tarde en San Antonio del Prado, Servitas, Arrepentidas, y de noche en San José, oratorio del Olivar y Santa Cruz.

NOTA. La misa, oficio y rezo eclesiástico, será en honor de Santa Paula, virgen romana, á quien la Iglesia celebra con rito doble y ornamento blanco.

Nuevo método de Harmonium (Organo expresivo).—El que acaba de publicar el conocido pianista D. Manuel de la Mata, está llamando la atención de los inteligentes, pues es un libro de sumo interés para el arte. Después de una extensa teoría, interesante toda ella, si se atiende á que es la primera publicación de este género que se hace en España, ilustrada con varios dibujos para demostrar la plantilla de registros, la posición de los pies sobre los fuelles, y el interior del instrumento con la marcha del aire, pone el señor Mata en su parte práctica, escogidas lecciones para producir los diferentes y bellos efectos á que se presta dicho instrumento, y entre ellas algunos temas de los célebres Mozart, Bellini y Lefebvre-Wely, concluyendo con un duo de piano y Harmonium sobre motivos de la Lucia.

Para encarecer la obra todo lo que ella se merece, ponemos á continuación el índice de los artículos de que consta:

- 1.º Del teclado.
2.º De la pulsación y estilo de música que conviene al Harmonium.
3.º De los registros.
4.º De las pisas ó pedales.
5.º De la espresión.
6.º De la digitación.
7.º De las combinaciones y efectos que se pueden producir con los registros.
8.º De los diversos efectos que se obtienen con ayuda del registro de espresion.
9.º De la manera de cambiar los registros en el discurso de una pieza musical.
10. Del teclado de trasposicion y del Harmoniphone.
11. Del mecanismo del instrumento.
12. De la manera de arreglar cualquier accidente ó entorpecimiento del instrumento, y de su afinación.

Mas frio que aqui.—Dicen los periódicos de Lisboa que no se recuerda allí un Carnaval mas desanimado que el que acaba de pasar.

Errata de entendimiento.—Algunos calendarios han incurrido este año en una equivocación, poniendo la fiesta de San Matías el día 24, debiendo estar el día 23, á causa de ser el año bisesto.

Puerta del Sol.—Ya ha principiado la construcción de las nuevas casas en todos los solares de la Puerta del Sol, excepto en el inmediato al palacio del señor conde de Oñate, en el de la calle de Preciados, esquina al callejon de Capellanes, y en el del Buen Sueco. Con respecto á éste último, que corresponde al real Patrimonio, y es por su posición uno de los mas importantes, parece que muy pronto se emprenderá tambien la obra, y que, como las demás que comprende el plano de la reforma, debe recibir grande impulso durante los meses del próximo verano.

Conferencias doctrinales.—En la iglesia de

Montserrat, de la que es protector el escelsísimo señor arzobispo D. Antonio María Claret, hay todos los dias al anochecer durante la Cuaresma ejercicios, y los domingos á las cuatro de la tarde conferencias doctrinales con objeciones, á las que dará solución S. E. I., despues sermón que predicará el mismo prelado, y para conclusión el Miserere. Como es Cuaresma.—La dificultad que hay ahora para los transportes á causa de hallarse interceptado el tránsito en algunos puntos por la mucha nieve, ha hecho escasear en Madrid el pescado fresco, y el poco que se encuentra es á un precio tan subido, que estos últimos dias, segun La Esperanza, se ha llegado á pagar á 18 reales la libra de merluza y á 60 la de salmón.

Los mandamientos de la guerra.—Los mandamientos contra Tánger y Fez, son diez. El primero amar mucho á España y no meter cizaña; —el segundo jurar meter mano á Muley y su hermano; —el tercero santificar las fiestas persiguiendo al moro por llanos y cuevas; —el cuarto honrar á la española gente siendo noble y valiente; —el quinto matar meros mil con sable ó fusil; —el sexto no fastidiar dejando al moro escapar; —el séptimo robar al moro... de Mequinez el tesoro; —el octavo mentiras no echar como la Crónica de Gibraltar; —el noveno desear las moritas si son muy bonitas; —y el décimo codiciar los bienes ajenos si son de agarenos. Estos diez mandamientos se encierran en dos: matar muchos moros y que rabie Drumond.

A ti te lo digo, suegra.—Nos dicen del campamento de Tetuan, que el valiente húsar Pedro Mur, á quien ofreció un relojero madrileño una magnífica saboneta, no sabe aun en qué hora vive.

Descansa en paz.—Ha fallecido el escelsísimo Sr. D. Feliciano Polo, otro de los individuos de la Sociedad filantrópica de Nacionales veteranos. Hoy á las tres de la tarde será conducido su cadáver de la casa mortuoria, calle de Colon, núms. 5 y 7, al cementerio de la puerta de Bilbao.

ANUNCIOS.

GRAN SURTIDO DE PIANOS.

Por cuenta de una de las mejores fábricas españolas, se pone de venta la tercera remesa de los sólidos y elegantes pianos á la par que buenas voces, con máquinas francesas del sistema Erard, que es el mejor fabricante de Europa. Sobre los reducidos precios de fábrica, se rebaja la cuarta parte, garantizándose ademas su construcción y duración. Las personas que no pudieron ver la segunda remesa y que manifestaron deseos de que se les avisase, pueden pasar al depósito, travesía de la Parada, 8, principal izquierda, junto á la calle Ancha de San Bernardo. (0 v. m. 1 v. t.)

CONSULADO GENERAL DE CHILE EN España.—El nuevo cónsul general de la re-

VAPORES CORREOS

DE ANTONIO LOPEZ Y COMPANIA, en combinacion con los ferro-carriles de Madrid y Paris. Salidas de Alicante, para Málaga.— Todos los domingos, á las once de la mañana en punto. Para Barcelona y Marsella.— Todos los miércoles á las once de la mañana en punto. Se espiden billetes en el despacho central de los ferro-carriles. (T. d. t.)

COLEGIO POLITECNICO

en competencia con los primeros liceos de Europa, incorporado á la Universidad central, bajo la protección del gobierno: autorizado para 310 alumnos. Carrera de San Gerónimo, núm. 40, casa-palacio, con sesenta vastas habitaciones, dormitorios desahogados é higiénicos, una anchurosa y prolongada galería, tres grandes patios; en la principal y mas elegante calle de Madrid. Enseñanza completa y universal para todas las carreras y artes de adorno profesada por treinta catedráticos y un director.—Manutención abundante y esquisita.—Trato noble, generoso y paternal.—Educación física, religiosa, moral, civil é intelectual, esmeradísima é inmejorable.—Economía sorprendente: pension 7 reales diarios; media pension, 3 reales; se admiten esternos desde cuatro años en adelante.—Se permite visitar el establecimiento.—Reglamentos, tirada 64,000 ejemplares para que tanto en España como en el extranjero sean conocidas las imponderables ventajas que la juventud reporta en este grandioso establecimiento: se espenden gratis en la secretaría del propio colegio, y en la estampería de Pelegrini, Caballero de Gracia, núm. 8. A mas del gran número de clases universitarias, preparatorias y de instrucción primaria, las hay de toda suerte de dibujo, pintura, música, baile, gimnasia, esgrima y equitación. NOTA. Se remiten reglamentos á las personas de provincias, que lo soliciten al secretario del establecimiento, incluyendo dos sellos de Correo dentro de la carta. (0 m. 1 t.)

pública de Chile en España, D. Isidoro Cuadrado, tiene su despacho provisional en la calle de la Montera, núm. 27, cuarto principal.—(0 v. m. 1 v. t.)

A LOS LITOGRAFOS.

Un escribiente y grabador litógrafo, que desea salir de Madrid, lo pone en conocimiento de los de provincias, y por si á alguno le conviniere, puede dirigirse á la litografía de Carriva, Hortaleza, 18.—(1 v. t.)

CRONICAS

GUERRA DE AFRICA.

por los Sres. Castelar, Canalejas, Cruzada Villamil y Morayta, ilustradas con láminas de gran tamaño hechas en el mismo campamento, POR D. JOSE VALLEJO.

Van publicadas veinte entregas y veinte láminas. Precio 16 rs. al mes y con láminas de color 24 rs.—(1 v. m. 2 v. t.)

LA COMISION NOMBRADA POR LOS catalanes reunidos en el salon de Capellanes el día 15 del corriente, y encargada de proponer los medios de llevar á cabo el pensamiento de aquella reunion, que es perpetuar de una manera digna y cual corresponde á la grandeza del hecho, la heróica parte que tomaron los voluntarios de Cataluña en la gloriosa batalla del día 4 de febrero último, junto á los muros de Tetuan, ha desempeñado ya su cometido, y se presentará á dar cuenta del mismo á sus representados, el lunes inmediato 27 del corriente, en el gran salon de Capellanes, á las siete de la noche. La misma tiene la honra de invitar á todos los catalanes residentes en Madrid, no indiferentes á las glorias de su patria, á que se sirvan asistir para dar mas solemnidad á este acto patriótico.—Madrid 22 de febrero de 1860.—José Ametller y Viñas, secretario. —Enrique J. Perera, secretario. (1 v. t.)

AVISO AL PUBLICO.

En la Corredora baja de San Pablo, 23, frente á la calle de la Puebla, hay un surtido de cajas de pasas de Málaga, de cuarto de arroba, y para su pronto despacho, se darán á 10 rs. caja.—(0 v. m. 1 v. t.)

FRANCES Y MATEMATICAS.

Cursos preparatorios para ingresar en las escuelas especiales, por D. A. Morichón, ingeniero francés, Carretas, 27, segundo. Abre el 1.º de marzo un curso particular teórico-práctico de aritmética comercial y partida doble, garantizando á los aplicados una enseñanza completa del giro y de los cambios antes de los tres meses que durará el curso. (1 v. m. 2 v. t.)

SE CEDE UN GABINETE CON DOS Alcobas para un caballero ó dos. No es casa de huéspedes. En la plazuela de los Mostenses, número 25, segundo núm. 6, darán razon. (2 v. m. 2 v. t.)

GRAN ESPOSICION DE 1860.

AL LIBRO DE ORO,

PLAZUELA DEL ANGEL, NUMERO 12.

A las altas clases de la sociedad y á todas las personas elegantes, ofrecemos las únicas encuadernaciones que por su esquisito gusto y perfeccion son dignas de las elevadas categorías á quienes las dedicamos.

Devocionarios y Semanas Santas, en castellano, francés, latin, latin y castellano, en toda clase de letra, chica, mediana y grande, ediciones españolas y extranjeras, en toda clase de encuadernaciones, pasta, tafete, chagrin, en terciopelo, búfalo, coneja, marfil, nácar, en todas las nuevas y magníficas encuadernaciones de la Renaissance, únicas en esta casa, que no tiene rival.

Con magníficos relieves de la Renaissance, claveteados con preciosos adornos de gutta, dorados ó plateados, acero, sobre chagrin, negro ó de colores, sobre infinidad de dibujos, desde 100 rs. en adelante, segun su lujo, clase de la piel, etc., etc.; y con estrellas de oro, desde 30 en adelante.

Preciosas estampitas de ilusion y sorpresa de París, propias para registros de libros, regalo ó premios de colegios.

Rosarios de París, Roma y Jerusalem, en toda clase de encargos y tamaños, y para toda categoría y lujo.

Con magníficos relieves de la Renaissance, claveteados con preciosos adornos de gutta, dorados ó plateados, acero, sobre chagrin, negro ó de colores, sobre infinidad de dibujos, desde 100 rs. en adelante, segun su lujo, clase de la piel, etc., etc.; y con estrellas de oro, desde 30 en adelante.

NO HAY QUE DUDARLO, SEÑORAS.

El mirriñaque de buenas formas y con buenos resortes viste bien y con elegancia, y es muy económico, no solo de dinero, sino hasta de tiempo, porque evita el lavar, almidonar y planchar enaguas: hay un gran surtido de todos tamaños y formas á precios muy baratos: para niñas á 6, 8, 10, 12, 13, 17, 20, 25,

30, 35 y 40 rs.; para señoras, de jaula, á 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50, 60, 70, 80, 90 y 120 rs., variados de percal á 20, 25, 30, 35 y 40, de varias clases de tela, heclura de negas y formando cola, á 50, 60, 70, 80, 90, 100, 120 y 140 rs. Montera, 32, frente á San Luis, tienda de sedas. (1 m. 2 t.)

SERVICIOS MARITIMOS

MENSAGERIAS IMPERIALES

VAPORES POSTAS FRANCESES.

Línea rapidísima, única directa, de Alicante á Marsella, en correspondencia con los ferro-carriles español y francés.

Salidas para Marsella, todos los viernes al mediodía: viaje en treinta y seis horas: á Paris, en cincuenta y ocho horas.

Salidas para Orán, todos los sábados al mediodía: viaje en catorce horas. Consignatarios en Alicante, los Sres. D. Juan Bautista Latorra y herma. (Lun. y Juev. t.)

EMPRESA DE VAPORES

DEL SENO MEXICANO.

Se compone esta línea de los vapores-correos españoles Méjico, Union y Marqués de la Habana, que tienen las mas satisfactorias comodidades.

Parten de la Habana para Sisal, Veracruz y Tampico los días 17 de cada mes á las ocho de la mañana.

A retorno zarpan de Tampico los días 18, de Veracruz los días 30, y de Sisal los días 3 de cada mes, llegando á la Habana los días 5 con sobrada anticipación, para que los pasajeros que conducen para Europa, puedan aprovechar los días 40 y 42 la oportunidad de los vapores ingleses y correos-vapores de España, ó para los Estados-Unidos, los vapores de los días 7, 8 y 14 de cada mes.

PRECIOS DE PASAJE.

De la Habana á Sisal... 34 pesos fuerte, á pepa, 21 á proa. á Veracruz... 51 á Tampico... 80

CONSIGNATARIOS.

Sisal... D. Bernabé de Mandiote. Veracruz... D. José Gomez y Gomez. Tampico... D. Diego de Lastra.

Se trata no solo de hacer quincenal esta importante línea, para lo cual tiene el material suficiente, sino tambien de hacerla mas estensa en beneficio de los intereses generales con que se roza. Los despachan en la Habana los Sres. Bustamante, Romero y Compañía, calle de San Ignacio número 116.—(17 v. t. 4—1.)

LA SEÑORITA PENELOPE BIGAZZI,

de Florencia, concertista y profesora de piano, pone en conocimiento del ilustrado público de esta corte, que á ruego de varias personas ha decidido quedarse en Madrid una temporada con el objeto de dedicarse á la enseñanza de dicho instrumento; ya sea en la parte elemental, la de estilo, perfeccionamiento y armonía. Poseyendo los idiomas español, italiano y francés, hará uso en sus lecciones del que elijan sus discípulos. Tambien dará lecciones en su casa, Plaza Mayor, 24, principal.—(1 m. 2 t.)

MARSELLA, BARCELONA, ALICANTE, CARTAGENA, MALAGA, Y CÁDIZ.

VAPORES CORREOS

DE A. LOPEZ Y COMPANIA.

Servicio de gran velocidad en combinacion con los ferro-carriles de Madrid y Paris.—Salida de Alicante para Barcelona y Marsella, todos los miércoles á las once de la mañana. Para Málaga todos los domingos á las 11 de la mañana.—Se suspende por ahora la escala de Cartagena.—Estos vapores, tan acreditados por la exactitud y rapidez de sus viajes, tienen cámaras cómodas y lujosas, y las señoras son atendidas por camareras.—Para mas detalles acúdase al despacho central de los ferro-carriles, calle de Alcalá, núm. 30.—(T. d. t.)

Editor, D. Hilarion de Zuloaga.—Imprenta de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

cuando comulgó por primera vez: le colocaré sobre su mesa de noche y comprenderá la inmensa distancia que me separa de su cariño, ó mejor dicho, la pérdida completa de mi amor de hija. —En vano procuro engañarme! Los impulsos de mi corazón me llevan á deplorar los fatales extravíos de mi madre, y ¿á qué ocultarlo? su imagen no se apartará jamás de cerca de mi pecho. Si deo esse medallón, si tengo fuerzas para desprenderme de él, es porque poseo otro retrato suyo, copiado por mi mano en el colegio en una lindísima miniatura. —Mi madre es hermosa aun! Es jóven y contados han sido los meses que pudo gozar del matrimonio. Necesita forjarse la ilusión de que está soltera y yo soy el obstáculo permanente de sus deseos. Pues bien: la librería de estorbos, no tendrá zelos ni enojos, revoloteará por el mundo sin pesares, y yo ¿á donde iré á parar? ¿Qué será de mí? Solo tengo un proyecto; huir, voy á realizarlo; ¿y despues? —En dos dias de viaje, ¡cuantas emociones! cuanto se ha complicado mi situación, ya crítica de suyo! Ese comerciante inglés que desde la corte viene siendo mi compañero de carruje, ha tomado vivo interés por cuanto me concierne. Estropeando el español, ha preferido dirigirme la palabra en francés y me ha manifestado el inmenso placer que mi presencia le causaba: Mister Edvard es una per-

gurar que he sido el mas célebre calavera de mi época. ¡Aquello si que era flechar corazones! —Vamos, vamos, mucho encubren esas canas. —¡Oh! Para que Vd. pueda tener una idea de lo que era yo, voy á referir una anecdota de mi juventud. Acababa de recibir el grado de intendente de ejército, acompañando á la division del general Castaños, y en toda la línea que habíamos recorrido contaba yo mas fortalezas femeninas tomadas por asalto, que pueblos habian conquistado nuestros valientes. Un dia me hallaba en la tienda del general, cuando me vi abrazado de repente por un comandante desconocido, que me decía. —Sí, sí; Vd. es Ramirez, no se me despinta esa cara. El comandante era todo lo que se llama un arrogante mozo. —¡Hombre, le dije con política, no recuerdo haber tratado... —Ya sé, replicó que Vd. no me conoce, pero yo sí, mucho, como que por todas partes me dirigia á las muchachas, y nada conseguia: todas me contestaban. —No hace Vd. nada: por aquí pasó Ramirez. El buen viejo llegaba á este punto en la evocacion de sus galantes aventuras, cuando el impetivamente reclinó de un campanillazo, le avisó de que su señora é hija estaban de vuelta. Montó una pierna sobre otra reclin-

descargar el alubion de sus recuerdos, de sus pensamientos y de sus confidencias. —¿Qué tal sigue ese valor? le preguntó Esteban valiéndose del saludo favorito del buen viejo y sentándose jovialmente á su lado. —En baja, amigo mio en baja. El papel de la vida se coliza al revés de los demás, y el mio amenaza bancarrota, porque está á secuenta. —¿Setenta años? Es coco: con la firmeza de Vd. es posible que se cotice á la par. —¿Un siglo? no soy tan pródigo en deseos. —¿Y por qué no? —Porque, como dice el refran, yo no soy quien ser solia: tengo la sangre fria. —Eso puede creerse en broma. —¡Oh! si fuera en otro tiempo, ya se verian mis bríos. —Aun ahora... —¿Qué! —Por modestia habla Vd. de ese modo. —No: confieso con franqueza que estoy hecho una antiqualla; pero en cambio conservo con orgullo la memoria de mis buenos tiempos. —Lo creo. —Si los enamorados de ahora son unos chiquillos que se mueren de puro insulsos! —No tanto: los hay de muchas clases. —¿Cuando llegarán á ser capaces de inspirar las vehementes pasiones que nosotros producimos en nuestra edad florida? Me rejuvenezco al pasar revista á mis pasadas aventuras, y aquí en confianza, puedo ase-

sona simpática y está decidido á llevarme á todo trance á Manchester. apenas se separa de mí; es soltero, rico, y demuestra con las mas delicadas atenciones haberse enamorado perdidamente. Creo reconocer tal honrado y hombre de bien en su conducta, que si llega á formalizar sus pretensiones, acaso no vacile en seguirle á Inglaterra. Huérfana desamparada y á merced de mi veleidosa fortuna ¡Quién sabe si Dios se habrá condolido de mi quebranto enviándome un generoso protector?... —Ahora sigue en inglés, dijo Esteban acabando de hojear el libro y volviéndose á Rosa con la sorpresa pintada todavía en su semblante. —¿Qué lástima! Pobre mujer, cuanto ha sufrido! —Probablemente concluiria por dejarse seducir de Milord Edvard. —Es indudable: pero, añadió Rosa volviendo á colocar el cuaderno en su sitio con prisas, es tiempo de que te retires: mi madre y Susana deben estar aquí muy luego. ¡Al fin nos basta lo que hemos leído, para compadecernos de corazón á esta desgraciada! No en balde el rostro retrata á veces, como un espejo, las pesadumbres del alma! La jóven arrejó apresuradamente los cajones de la cómoda y cerrándola, salió del gabinete de Susana con Esteban, que á los pocos segundos dejó la casa de su antigua novia.